

# 市公安局深化合成作战中心体系建设 全力推动警务效能提档升级

今年以来,市公安局深入贯彻落实部、厅部署要求,紧紧围绕党的二十大安保维稳主线,以现代警务机制建设为保障,以创新智慧警务为抓手,着力强化智慧警务应用,大力推进合成作战中心建设,全力打造“情指勤督”一体化新型警务实战模式,全面提升了预警预防、快速反应、整体联动、高效处置的能力。

## 聚焦做实“三大保障”,全面筑牢公安工作高质量发展的工作根基

一是做实党建统领大保障。在市公安局合成作战中心成立临时党总支,日常统领党建、统管业务、统抓队伍、统一考核,目前通过“党建统领、机构虚拟、板块化运行”,有效解决了整合入驻后归属感不强、融合度不够的问题,通过物理整合、实体运作,进而催生化学反应,初步实现了管理效率和战斗力最大化。二是做实科技支撑大保障。全量满足多元化的警务实战需求,目前中心全量接入1.7万余路感知前端,整合汇聚449类16亿条数据,为警务实战提供了强大数据支撑。通过可视化指挥调度系统“一张图”升级

改造,依托警力、警情、警车、视频4种警务资源,实现了报警定位、警情现场、警力部署、处警过程的可视化,形成了联动高效的立体化防控网络。三是做实运行模式大保障。完善两种值守模式,常态运行模式下,实行由值班局领导牵头、市局专(兼)职指挥长具体负责的7×24小时值守模式,合成处置各类突发案(事)件,同步为警种和基层所队提供实战支撑;安保运行模式下,市局领导实行双值班工作制,情指、治安、刑侦、反电诈、经侦等12个警种部门定点进驻,市局合成作战中心并轨运行,确保全局组织联动,资源汇聚,手段集成,合力开展各项安保维稳工作。

## 聚焦构建“三个体系”,着力搭建顺畅高效的指挥作战平台

按照市公安局党委打造“指挥中枢”、“破案工厂”的职能定位,着力构建以合成作战中心为“大脑”、大部门大警种为“躯干”、现代基层警务为“手脚”的组织体系。一是打造“最强大脑”。主动加强与科技公司合作,搭建反电诈系统等各种实战平台,升级新

版情报实战应用平台,强化中心数据存储、分析研判、指挥调度“三大功能”建设。二是做强“健壮躯干”。在作战中心内设5个专班,进驻整合大政工、大侦查、大治安、大巡防、大保障等警种部门。按照警种部门分工协作,合成作战中心统筹抓总工作思路,进行人员重组、智能重构,推动机关瘦身、提效,进一步增强队伍凝聚力和战斗力。三是解放“基层手脚”。深入推进110接处警模式改革和派出所“一室两队”警务机制改革,推动建成10个统一标准的警务驻勤工作站和8个统一功能的“一室两队”派出所,上半年警务驻勤工作站接警量已占全局总接警量的30%,帮助基层真正腾出人手精力,回归“大抓基层、大抓基础”的主责主业。

## 聚焦提升“三种能力”,多维度推动公安整体工作提档升级

一是风险预警能力得到新提升。今年以来,市公安局合成作战中心坚持每天“两会商,两调度”机制,通过每日会商,重大风险隐患的预警率和处置率均达到了100%。应用“互联网+”思维,把信息收集的末梢嵌入到互联

网的终端——手机中来,通过手机APP的开发使用,全方位提升公安机关预警能力。二是应急处置能力得到新提升。坚持“指挥+研判”同台作业,“联勤+联动”一体化作战。今年以来,市局通过10个警务驻勤工作站+6个重点部位+全市各派出所,全面构建了全市“1.3.5”分钟快反控制圈,有力提升了接处警速度和社会面应急处置能力。半年来,成功处置化解了1起跨市劫持人质重大警情,重大事件应急处置能力得到大幅提升。三是打防犯罪能力得到新提升。以实现“五个一网打尽”为最高目标,通过数据深度挖潜、能力统一合成,实现了打防犯罪能力“从虚到实、由人到案”主动侦查模式转变,改变了过去“由案到人、被动破案”的传统侦查思路。今年上半年,全市现行刑事案件立案下降20.7%,其中侵财类案件立案同比下降34.97%,电诈案件立案同比下降8.7%,侵财类案件破案同步上升8.4%,打处犯罪嫌疑人同比上升30.9%,全市公安机关合成打防犯罪能力得到新提升。

(仇恒泉)

## 淮南公安打造群众“指尖上的警务室”

为创新基层社会治理,夯实公安基层基础工作,淮南市公安机关搭建警民议事、矛盾纠纷排查化解及平安社区(村)创建平台,推进建设“网上警民议事厅”工作。议事群成员要包括社区(村)干部、楼栋长、村小组长、网格员、物业管理人员、小区业主代表、社区居民(村民)代表、治安积极分子等,共同参与警民议事,逐步达到全市住户、商户、企业全覆盖,实现“化解矛盾多元化、守护平安全时空、服务群众零距离”的工作目标,打造新时代“枫桥经验”淮南公安实践版。

加强警民沟通互动,了解掌握社情民意,预防化解矛盾纠纷,为民为企业服务保障,助力基层社会治理和平安建设,实现“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”目标。

淮舜公安分局辖区里分布着我市大型煤矿等重点企业,分局党委结合行业分局的特点,针对推深做实“警民议事厅”工作进行细化。分局邀请辖区重点企业综治部门相关负责人加入议事厅微信群,推进“警格+网格+综治”衔接机制,明确群内成员各类诉求在线上与综治部门进行交



办处置,提高基层治理效能,逐步实现服务在网上网下同开展,问题在线上线下同解决。分局督促派出所摸清辖区内企业底数,强化分层管理,建立三级微信群联动,确保一层抓一层,层层抓落实,不断推进“警格+网格+综治”衔接机制有序运行,力争做

到为企业服务全覆盖。

“解决不掉,咱们就去政府上访!”9月16日,山南分局三和派出所社区民警陶文强,在微信群里发现辖区数名居民因由来已久的物业、业主委员会、业主之间矛盾,在微信群中言语激烈,甚至扬言要业主们一起去

相关政府部门“上访”。民警立即在微信群里进行劝阻和教育,并将情况反馈给了相关部门。在依法传唤三名涉事人员至派出所后,民警会同三和镇政府工作人员积极开展化解工作。三名业主最终表示通过合法途径解决问题。

把原有社区警务打造成警民沟通、不同行政部门协商议事的综合性平台,以共建共治的模式最终达到共享的效果,为基层社会治理中的矛盾纠纷化解探索出一条新型的路子。

“我也没想到,改了群名称,社区群友们纷纷点起赞来。”近日,市公安局新庄孜派出所民警王培培把之前在工作中建起的社区居民微信群进一步规范起来,并改名为“治西社区网上警民议事厅”,发布了群公告。看到民警发言和群公告讲述的七大服务功能,居民们纷纷用各种表情包点起赞来。

“我感到既开心又有压力,当然更多的是工作动力。”王培培是淮南公安社区民警中的优秀代表,2021年全省公安机关“十大服务先锋”、淮南市优秀政法干警。

(文/王东田 图/李静)